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Klemensker Børnehus udvides. Foto: Jens-Erik Larsen

Klemensker Børnehus får nyt køkken
Børnehuset er ved at blive udvidet for at få plads til det
nye og større køkken, der er behov for, idet forældrene har 
valgt, at institutionen skal have en frokostordning.

- Madordningen skulle være trådt i kraft den 1. januar, 
men vi skal igennem en rimelig stor ombygning, så vores 
forældre søgte om og fik udsættelse, indtil køkkenet står 
færdigt. Det fik de lov til, så børnene har fortsat madpak-
ker med, siger Helle Christoffersen, faglig pædagogisk le-
der i Klemensker Børnehus.

Populære gravemaskiner
- Vi har set tegninger af køkkenet, og vi glæder os til det 
bliver færdigt. Vi glæder os til at kunne dufte mad, og til, at 
børnene kan være med i køkkenet, og vi kan få smagt man-
ge forskellige ting.

Byggeriet gik i gang lige før påske, og Helle Christoffer-
sen venter, at køkkenet står klar til efteråret.

 - Det er en rimelig stor ombygning, og byggeriet er sta-
dig i sin spæde start. Lige nu er der gravemaskiner derude, 

så vi har en del børn, der synes, det er sjovt at kigge på, og 
det er nogle flinke håndværkere, som vi har det godt med, 
siger Helle Christoffersen.

Byggeriet sætter naturligvis præg på hverdagen i insti-
tutionen med manglende adgang til køkken, men en køk-
kenvogn med faciliteter er stillet til rådighed for at få hver-
dagen til at fungere.

Der skal ansættes en medarbejder til opgaven.

Klemensker Børnehus er fyldt op
Da Klemensker Skole lukkede i 2011, var frygten, at 
Klemensker Børnehus ville lide samme skæbne. Fem år ef-
ter kan man sige, at frygten har vist sig at være ubegrun-
det. Den manglende skole har ikke fået børnefamilierne til 
at fravælge Klemensker.

- Vi har mange børn. Der er faktisk fyldt. Vi var jo spænd-
te på, hvad der ville ske med os, da skolen blev lukket. Ville 
vi være lukningstruet i løbet af et par år? Men det er be-
stemt ikke tilfældet. Man skal være skrevet op på venteli-

ste for at få en plads, siger børnehusets leder, Helle Chri-
stoffersen.

Klemensker Børnehus har i øjeblikket 55 børnehave-
børn og 19 vuggestuebørn.

Frokostordning
Bornholms Regionskommune skriver om frokostordnin-
gen, at kommunen vil være med til at skabe en sund og 
livsglad madkultur, hvor sanselighed og madglæde er 
grundlæggende faktorer for den mad, børnene tilbydes, 
når de er i dagpleje, vuggestue og børnehave.

Der tages højde for de nationale kostråd og den lokale 
beslutning om, at al mad skal laves fra bunden, indeholde 
så mange grove grøntsager som  muligt og have minimum 
60 procent økologi.

Der er afsat 2,3 mio. kr. til byggeriet i Klemensker. 

v/Holger Larsen
Uddrag fra artikel i Bornholms Tidende

HOS FRISØREN
HERRE- & DAMEFRISØR

Landlystvej 4, Nyker · Telefon 5696 8240
Tidsbestilling bedst mellem kl. 8-9 og kl. 16-18

Online via www.hosfrisoeren.onlinebooq.dk
St. Torvegade 12 · 3700 Rønne · Tlf. 5695 0595

www.ronnerevision.dk

SALON JASMINA
DAME, HERRE OG BØRNE FRISØR
Pileallé 8, Nyker · Telefon 52 37 64 63 �
E-mail: Salonjasmina2013@gmail.com



8 Klemensker

En lille historie om en elev  
fra Søndre skole i Klemensker:

Niels Peter Dahlbæk Nielsen
Forældrene
Niels Peter Dahlbæk Nielsen blev født i Rønne, den 24. juli 
1894, hvor forældrene boede i Lille Madsesgade 39. Foræl-
drene er Niels Nilsson, (som senere bliv til Nielsen), var 
født i Borrie, Malmöhus Län i Skåne den 5. november 1857 
og Ellen Margrethe Karoline Olsen, født den 4. december 
1864. Blev viet i Klemensker Kirke 25. januar1884. Niels Pe-
ter Dahlbæk Nielsen begyndte at gå i skole på Vestreskole i 
Rønne.

Blev vogterdreng
Blev som 9 årig sendt på landet som vogterdreng på 
Skarpeskadegård. Blev konfirmeret i Klemensker kirke, 4. 
oktober 1908.

Herefter fik Niels Peter arbejde på en mineralvandsfa-
brik i Rønne, der lå i Østergade 30. (den ejendom som H.C. 
Riddersborg havde sin slagterforretning i) Senere fik han 
hyre på en skonnert, der sejlede gods rundt i Norden. En-
gang blæste det så meget, at man kunne se ind under kø-
len på skibe der passerede. En anden gang var det så stille, 
at de lå i Kattegat og ventede på vind for at sejle videre. 

Kunne tænke sig en dukkert
Niels Peter mente, at det kunne være godt med dukkert og 
hoppede i vandet. Men da han kom op af vandet, fik han 

tæsk af skipper, for hvis det pludselig havde blæst op, bare 
lidt, havde han endt sine dage der.

Fik lov til at gå i land
En anden gang, hvor de var i Bergen, havde han fået lov til 
at gå i land, for at se en flyver, men piloten holdt et silke-
bånd op og det viftede lidt, turde piloten ikke flyve.

1. verdenskrig
Under 1. verdenskrig var Niels Peter i Marinen i tre år, hvor 
de lå i Storebælt ud for Korsør. Krig så man ikke så meget 
til, men han slog sit knæ, så altid ondt i knæet.

Derefeter fiskede Niels Peter i en årrække i Øresund og 
ved Kallehave. Anskaffede sig selv en båd for at fiske, men 
da 2. verdenskrig kom, mistede han retten til at købe olie. 
Købte derefter et husmandssted på Sjælland.

Tilbage til Bornholm
I 1947 ville Niels Peter med familie ’’hjem’’ til Bornholm, 
købte avlsbrugerejendommen Solvang i Tingsted, Vester
marie.

Denne lille historie startede jo i Klemensker og vi er til-
bage i Klemensker.

Klemensker Lokal Historie
v/ John Højegaard

Niels Carl Dahlbæk Nielsen fra Lærkevej i Klemensker fandt på et skolefoto, hvor alle skolens elever var fotograferet i 1906/1907 på den gamle Søndre skole, Dannevang på Centralvej i Klemensker, 
sin far: Niels Peter Dahlbæk Nielsen. Stående i bagerste række, til venstre foran det midterste vindue. 
Den gamle Søndre skole blev nedlagt i 1927, hvor man indviede den nye Søndre skole på Aarsballevej.
Til højre i billedet ses førstelærer F. L. Bohn, som virkede på skolen fra 1868 til 1901,og til højre for ham, sønnen Knud Valdemar Bohn, som derefter overtog hvervet efter sin far. Blev gift i 1901 
med forskolelærerinde frk. Ingerborg Larsen, der var ansat fra 1896. Parret kom senere til den ny opførte Klemensker Kirkeskole i 1916.
Fotografen er Soltau Sivertsen, Hasle.
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Maskincenter BornholM
Årsballevej 3 · klemensker
Dk-3700 rønne
Telefon +45 56 96 85 20
ms@maskincenterbornholm.dk
www.maskincenterbornholm.dk

AB
FA BRIKS VEJ 13 . 3782 KLE MEN SKER

BE TON VA RER
KLE MEN SKERKontor- og Datahuset på Bornholm

Snellemark 45 · 3700 Rønne
Telefon 56 95 12 69 · Telefax 56 95 69 50
www.fannikke.com · mail@fannikke.com

Mette Stegmann Bornholms-fodpleje 
Klinisk lægeeksam. fodplejer · Tlf. 29906611 · Kører på hele øen 
Tidsbestilling kl. 7-15 · mette.stegmann@jubii.dk · www.Bornholms-fodpleje.dk

Restaurant 
Bolsterbjerg
www.bolsterbjerg.dk
Tlf: +45 5699 9200

Busselskaber & fester
modtages hele året

SVENDS GRAVESERVICE
Tlf. 3053 0504
SVEND MORTENSEN
DYNDEGÅRDSVEJ 22 · 3700 RØNNE

Opgravning til: Rør, kabler, dræn, fundamenter, indkørsler m.m.
Planering - nedrivning og andre entreprenøropgaver udføres!

Rend og hop-succes i Præstemosen
Flere af de lokale foreninger, spejderne og ungdomssko-
len i Klemensker høstede en stor succes med Rend og hop-
arrangerementet i Præstemosen lørdag den 27. maj.

Dagen blev indledt med en lang række aktiviteter rundt 
om mosen. DGI Bornholm kom med deres transportable 
skydebane, spejderne byggede en tømmerflåde, der var 
ponyridning, man kunne blive sminket i ansigtet, sejle i 
kanoer eller få en rutsjetur på skumglidebanen ned ad en 
nærliggende skrænt. En opvisning med fjernstyrede både 
og trampolinspring blev der også plads til.

Som afslutning på det hele var der arrangeret en grillaf-
ten med omkring 85 deltagere på bålpladsen, hvor alle fik 
øjnene op for, hvor smukt og fredeligt, der er omkring 
Præstemosen, når solen langsomt glider ned bag bakker-
ne oppe på Simblegårdsvej.

I alt skønner formanden for Klemensker Idrætsforening, 
Henrik Schwarz, at der var omkring 250 mennesker, både 
børn og voksne, der lagde vejen forbi i løbet af eftermidda-
gen. Meget tilfredsstillende, da det var et arrangement, der 
var stablet på benene med relativt kort varsel.

Klemensker er, folketallet taget i betragtning, en af øens 
mest aktive foreningsbyer, og der ligger da også en strate-
gisk tanke bag arrangementet, indrømmer Henrik 
Schwarz.

– Vi ønsker at vise, at alle foreninger her i byen kan ska-
be noget sammen, som byens familier gider at deltage i, 
uden at det koster noget, siger Henrik Schwarz, der lover, 
at der kommer flere arrangementer af samme slags.

Som optakt til efterårssæsonen i idrætsforeningen vil 
der senere på året også blive lavet en aktivitetsdag, hvor 
rammerne udgøres af hallen og de nærliggende udenoms-
faciliteter, f.eks. fodboldbanen, petanquebanen, grillhyt-
ten og selvfølgelig ungdomsskolen, der har til huse på den 
tidligere Klemensker Skole.

Fotos ???
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Geværskytterne har været på den årlige tur til DM i Vingsted 

Jim Pedersen fik bronze i salonriffel og 
bronze i luftriffel i klasse ung åben 2. 

Rebecca Andersen blev nr. 6 i BK 3 mesterskab.

Til Rønne Åben deltog 4 geværskytter fra Klemensker. 
De fik alle metal med hjem. 

Oliver Hjort Nielsen skød sig til guld i BK.

Jim Pedersen tog guld i ung åben 2. 

Valdemar Pedersen tog sølv i åben 2 og 
Bettina Hammer Nielsen tog sølv i åben 3. 

Til Ø-stævnet i 15m pistol tog Teddy Dahl bronze
 i senior 2.

Teddy Dahl

Jim, Rebecca, Teddy. (foto: Helle Andersen)
Oliver. (foto: Teddy Dahl)

K I F - G E N B R U G
KIK IND I KIF-GENBRUG 
på Lindevej 25 i Klemensker
Åbningstider: Alle hverdage fra kl. 10.00 - 17.30
samt lørdag kl. 10.00 - 13.00
Her kan du finde mange gode ting  
- lige fra nips til en aftenkjole.
- Hilsen KIF-genbrugspigerne m.fl.

Øens største bankospil
HVER MANDAG KL. 18.45

i Klemensker Idræts- og Fritidscenter
Lindevej 25

 Bemærk: Bankospillet starter kl. 18.45 
Lodtrækning om gavekort og gratis plader 

til næste uges bankospil.
Vi hjælper dig gerne i gang.
Klemensker Idrætsforening

Plads til 900 ton ost

Der er flyttet mange ton jord i forbindelse med opførelsen af den ny lagerhal. Foto: KL  

Bortset fra den nye ko-familie på græsplænen (se forsiden) 
ligner Bornholms Andelsmejeri sig selv, set ude fra Sct. 
Klemensgade. Men på bagsiden er der sket en masse hen 
over foråret.

Her er Nordbornholms Byggeforretning i gang med det 
største byggeri i Klemensker i nyere tid – i første fase 1000-
1200 kvm. færdigvarelager, der skal kunne rumme 900 ton 
ost, og en mellemgang på 600 kvm., og i anden fase en ud-
videlse af det nuværende osteri.

I alt drejer det sig om et byggeri på ca. 3000 kvm.
Voldsomt ser det ud, når man passerer nybygningen på 

cykelstien på den gamle jernbanelinje, for det har været 
nødvendigt at køre store mængder jord på det stærkt skrå-

nende terræn. Rundt om bygningen skal der nemlig også 
være plads til en velfunderet vej, så de tunge lastbiler kan 
køre til og fra lagerhallen uden for stort besvær.

Lageret bliver fuldautomatisk med en selvkørende 
truck, der selv kan hente ostene i osteriet, køre dem ud på 
lageret og lægge dem op på hylderne i en hal med seks me-
ters frihøjde.

Mejeriet producerer 130-140 ton ost om ugen, men på 
grund af de store udsving, der er i markedet, især omkring 
jul og i de første måneder af året, produceres der i denne 
periode ofte en masse ost til lager.

Byggeriet forventes afsluttet inden årets udgang.

1983

· K
LEMENSKER

 ·

ID
RÆ

T S F O R E N I N
G

Hejs fl aget for en ven eller dine 
gæster ved højtidelige lejligheder

2 flag med flagstænger 
leveret kr. 100,-, 
hvis du selv henter og 
returnerer kr. 20,-.

Kan lejes ved henvendelse 
hos Peer Ole Sommer
mobil 4031 3721

Klemensker 
Land- & Byforening
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Rø Borgerforenings bestyrelse:
		  Telefon:	
Formand: 	 Jens Bjørn Hansen	 40 27 51 39 
	 jens@trapped.dk  	

Næstformand:	 Carsten Wagner 	 29 65 20 22 
	 cwagner@mail.dk 	

Kasserer: 	 Peter Klerens Karmark	 21 27 13 80 
	 p@klerens.com 

Bestyrelses- 	 Tina Thomsen m	 28 15 25 30 
medlemmer:	 tinathomsen80@hotmail.com 

	 Niels Pedersen 
	 sjidavarrameedpedersen@gmail.com

Suppleanter: 	 Herdis Therkelsen	 40 46 82 85

Rø Idrætsforenings bestyrelse:
Formand	 Niels Munch	 Klemenskervej 58	 3760 Gudhjem	 40413305	 namnygaard@hotmail.com

Kasserer 	 Birthe Skram 	 Kongensmark 3 	 3700 Rønne 	 61167525 	 birthe.skram@gmail.com

Sekretær 	 Vivie Siff Christiansen 	 Røvej 48 	 3760 Gudhjem 	 22962336	 siff-c@c.dk

Best.medl. 	 Malene Finne Jensen 	 Ny Østergade 39M 	 3700 Rønne 	 21806630 	 malene@blue-jeans.dk

Suppleant 	 Hanne Munch 	 Klemenskervej 58 	 3760 Gudhjem 	 51281953 	 hanne_munch@hotmail.com

Suppleant 	 Bente Andersen 	 Centralvej 4 	 3782 Klemensker 	 50969297 	 benteandersen@c.dk

Restaurant Stenby Mølle
Spellingevej 1 • Rø • 3760 Gudhjem

Tlf. 56 48 88 40 • www.stenbymolle.dk

Restaurant Stenby Mølle

Spellingevej 1

Rø • 3760 Gudhjem

Tlf. 56 48 88 40

www.stenbymolle.dk

Rø Medborgerhus
Udlejning til private fester, møder og andet

Vivie S. Christiansen
Telefon 2296 2336

Mail: roemedborgerhus@gmail.com 

RØ AUTO
56 48 43 71

Autoreparationer  Klargøring til syn
v/Merete S. Andersen, Klemenskervej 20, Rø

Restaurant Rø
Røvej 51 · Tlf. 56 48 40 38

Åbent for selskaber året rundt

Åbent hver søndag 
- Flæskesteg kr. 95,- med dessert kr. 130,-

Restaurant Rø
Røvej 51 · Tlf. 56 48 40 38

- Flæskesteg kr. 95,- med dessert kr. 130,-

Nyt fra Rø IF / Blue Jeans Linedancers
10 års jubilæumsfest søndag den 2. april
Vores længe planlagte jubilæumsfest i DGI Hallen i Rønne 
blev en stor succes. Både vores deltagende gæster og vores 
egne medlemmer har kun givet positive tilbagemeldinger, 
så det kan vi kun være godt tilfredse med og stolte af.

Dagen inden selve festen – lørdag aften den 1/4 var vi ca. 
60 dansere samlet til lidt hyggedans i DGI hallen. Det var 
fortrinsvis vores svenske gæster og et par stykker fra Dirty 
Boots og så os selv der hyggede os sammen på dansegulvet 
i et par timer. En rigtig god optakt til søndagens fest.

På selve dagen begyndte gæsterne at strømme til ved 
10.30 tiden, og kl. 11.00 var bordene fyldt med forvent-
ningsfulde gæster. Efter at Niels havde budt velkommen, 
og klubberne var blevet præsenteret enkeltvis, blev der 
spillet op til dans, og de 160 dansere fyldte snart gulvet. 
Der blev danset lige til kl. 17.15 kun afbrudt af en times fro-
kostpause, hvor danserne kunne nyde det lækre pålægs- 
og ostebord fra Ostehjørnet i Rønne og få sig et velfortjent 
hvil og lidt hyggesnak.

Den i linedance kredse meget kendte instruktør og koreo-
graf Niels B. Poulsen fra Odense underviste i 3 forskellige 
danse i løbet af eftermiddagen, og han havde danserne i 
sin hule hånd fra starten med sin energiske, positive og 
dygtige måde at undervise på. I løbet af eftermiddagen var 
Niels også at finde på dansegulvet til fællesdansene, hvor 
han hyggede sig blandt danserne og fik en god snak med 
mange af dem, som han kender fra andre arrangementer 
rundt om i landet. Vi håber ikke, at det er sidste gang, vi får 
fornøjelsen af Niels Poulsens besøg her på øen.

Foruden dans og socialt samvær var der også indlagt et 
hemmeligt indslag i programmet, idet Vivie og hendes 
øvede dansere havde forberedt en lille overraskelse for bå-
de gæster, danseudvalg og bestyrelse.

 Lige efter frokostpausen kom der pludselig en flok meget 
vellignende hekse med krogede næser, sorte tænder, store 
hatte og kost i hånden ind i salen. De gav et særdeles un-
derholdende hekse-danseshow i røg og damp til alles sto-
re begejstring og langvarige klapsalver.

Midt på eftermiddagen havde deltagerne mulighed for 
at købe kaffe og kagemand fra Konditorbageren, samt 
hjemmebagt kage. Men der blev ikke solgt så meget, som 
vi havde regnet med, så der var kagemand til alle til træ-
ningen i ugen efter.

Irene Dunker var inviteret med som gæst i hendes egen-
skab af formand for DGI Dans & Musik Bornholm. Irene 
holdt en fin tale, hvor hun ønskede os tillykke med jubilæ-
et og forærede klubben et bordflag, som hun opfordrede 
os til at sætte på bordet, når der er fødselsdag blandt vore 
medlemmer. 

Vi fik også andre gaver i form af en dejlig kurv fyldt med 
“Gajol” og “godter”, en stor æske chokolade og blomster. Vi 
sender ad denne vej en stor tak for gaverne, som vi glæder 
os til at nyde sammen med vores medlemmer.

Kl. 17.15 sluttede festen, da de fleste deltagere fra Sjæl-
land og Sverige skulle med færgen hjem kl. 18.30 efter en 
særdeles vellykket og dejlig dag med masser af dans, hyg-
geligt samvær, smil og latter.

Sæsonafslutning/sommerferie
Torsdag den 1. juni sluttede den ugentlige træning med et 
fællesarrangement for alle medlemmer i Rø Medborger-
hus. Arrangementet var ved deadline ikke afviklet, men 
der var indbudt til fællesspisning med smørrebrød fra 
Pakhuset i Svaneke, herefter medlemsmøde og selvfølge-
lig masser af dans. Træningen fortsætter dog i begrænset 
omfang juni måned ud, hvor der trænes til sommerens 
opvisninger. 

Men som helhed går klubben på sommerferie den 1. ju-
ni, og starter den nye træningssæson op igen i uge 36. Hold 
og træningstider oplyses i næste nummer.

Floorball / indendørs hockey
Onsdag den 17/5 var der åbent hus for et nyt tiltag i Rø IF – 
nemlig Floorball, som vi håber kan blive en ny idrætsgren 
i foreningen. Floorball er en begyndervenlig stavsport, 
som kan dyrkes af både mænd og kvinder i alle aldre. En 
social sport, hvor det drejer sig om at få lidt motion og 
samtidig have det sjovt. Foreningen har indkøbt udstyr, 
som stilles til rådighed, og vi håber på, at der bliver opbak-
ning til at få et hold eller to i gang. Kontakt Niels Munch 
for yderligere oplysninger på tlf. 5648 4183 eller mail nam-
nygaard@hotmail.com. 

Sommerens shows

Ved deadline var der følgende bookinger af shows i 
kalenderen:
Søndag den 18/6 kl. 11.45:  
Folkemødet – Ældresagens telt.
Onsdag den 5. juli kl. 19.00:  
Hasle Camping – Grillaften
Onsdag den 2. august kl. 19.00:  
Hasle Camping – Grillaften
Lørdag den 9. september kl. 16.30:  
Stafet for livet – Østre Skole, Rønne

På vegne af Rø IF / Blue Jeans
Malene Finne Jensen 

Vi ønsker alle vore medlemmer  
en rigtig god sommer og  

på gensyn i uge 36



12 Klemensker

Klemensker
Jagtforening

www.klemenskerjagtforening.dk
Formand: Tage Ipsen, tlf. 5696 5014
Ps. Nye medlemmer optages gerne. 
Kontakt blot formand. 
Se evt. mere på foreningens hjemmeside.

Lerdueskydning
Torsdage kl. 17.30 frem til 22. juni

Starter igen efter sommerpause den 3. august

Bukkepremiere 
16. maj

 23 jægere mødte til morgenkaffe i 
jagthytten til årets bukkepremiere

Den næsten vindstille forårsmorgen gav gode betingelser 
for bukkejagt, selvom der flere steder kunne opleves en 
lidt kølig tågedis eller havgus. Flere jægere kunne berette 
at der var set pænt med råvildt ude på deres jagtterræner. 
To jægere nedlagde hver en buk, Tage Ipsen en flot seksen-
der og Kim Albæk Pedersen en fin ulige seksender. Der var 
sædvanen tro god stemning i jagthytten og mange af jæge-
re skulle da også på bukkejagt igen senere på dagen og om 
aftenen. 

Strandrensning
Klemensker Land- og Byforening  
indgår hvert år en aftale med KFUM 
Spejderne i Klemensker vedr. 
Strandrensning.

De klarer hvert år strækningen fra 
Levka og ind til Hasle og så fra Hasle 
Havn til Helligpeder.

De har endvidere også været ved 
Sandkås (dette foto).

Kommunen tilbyder hvert år Land- & 
Byforeningen kr. 1.000 for at være med 
til strandrensning – dette beløb dobler 
vi op til Spejderne, således at de får kr. 
2.000 til dette fine stykke arbejde

 ID

Foto: Kjeld Ole Rønne

Så er der kommet fl ere 
bord-og bænkesæt 
i Præstegårdsskoven
Jørn og Anita Kofod, Bedegadevej 7 har været så venlige at 
sætte 2 sæt i udkanten af stien i Præstegårdsskoven mod nord 
til fri afbenyttelse. Så endnu en mulighed for at tage kaffe- el-
ler frokostkurv med ud i det fri.

Foto: ID

LOPPEMARKEDS EFFEKTER
Har du loppemarkedseffekter, som du ønsker afhentet, 

så ring til KIF’s loppemarkedsindsamlere:

Kjeld Jørgensen · Mobil 2046 6169
Klemensker IF
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Kirkehilsen
Klemensker - 

Rø pastorat

Nyttige  oplysninger:

Barnedåb 
og navngivning:
Henvendelse til præsten i  forbindelse 
med barnedåb. Navngivning skal ske 
via borger.dk

Konfi rmation i 2018: 
Rø: Bededag fredag den 27. april
Klemensker:  Søndag den 29. april.

Info- og tilmeldingsmøde 
for konfi rmander og forældre
Torsdag den 17. august 2017 kl. 17 i Kle-
mensker Kirke. Bagefter grill for hele 
familien i præstegårdshaven.

Vielse: 
Henvendelse til præsten for aftale om 
dato og tid. Derefter henvendelse til 
kommunen via Borger.dk for udfærdi-
gelse af prøvelsesattest. 

Dødsfald  og begravelse: 
Henvendelse til præsten og evt. bede-
mand. 

Personlig samtale
med præsten, forbøn, sygebesøg, skrift-
emål m.m. 
Nogle gange er livet ikke let. Jeg kom-
mer gerne på besøg hos dig- Hvis du 
har du brug for en samtale om livet 
eller troen eller måske begge dele, så 
ring til mig og få en aftale. 
Mvh. Jørgen R. Bratkov, tlf. 5696 6114.

Nadver uden alkohol
Alkoholfri vin 
kan fås til nadveren.

Kirkebilen Alle, der har behov for at benytte kirkebilen bedes ringe derom helst inden kl. 21.00 dagen før på 
tlf. 5695 2301,  Bornholms Taxa (for Klemensker) eller på  tlf. 56 95 23 01, Bornholm DanTaxi (for Rø)
Kirkebilen kan også benyttes til ældremøderne efter aftale med præst eller menighedsrådsformand.

Adresser:
Sognepræst:  Jørgen R. Bratkov, Bedegadevej 1, 3782 Klemensker. Tlf. 5696 6114. E-mail: jlb@km.dk

Træff es bedst på hverdage kl. 9-10  undtagen mandag.

Sognemedhjælper:   Anne-Marie Hinge, tlf.: 5151 0945, (Fælles med Hasle-Rutsker) 
E-mail:sognemedhjaelper.hr.kr@gmail.com

Hjemmeside: clemenskirke.dk 

Formand:   Bjarne Bech, Årsballe By 53, 3700 Rønne,  tlf.: 2855  8109 

Næstformand:   Inge Svendsen, Mortingevej 1, Rø, 3760 Gudhjem,  tlf.: 2620 9526

Kirkeværge:  Klemensker: 
Svend Erik Espersen, Aarsballe By 7, Rønne,  tlf.: 2534 9948 

                                Rø: 
Jette Jensen, Salenevej 4, Rø, 3760 Gudhjem,  tlf. 4042 5247       

Graver:  Klemensker: 
Carsten Holm, Karlsgårdsvej 10, 3700 Rønne,  Kirkegården: 5696 6174, (ti.-fre. 11-12), 
Privat 5696 6511. 

  Rø: 
Henrik Hede Pihl, Gamlevældevej 13, 3760 Gudhjem, Kirkegården: 2335 8973.

Familiespejd på Rømeregård
lørdage i ulige uger  kl. 10-12

I spejder lokalerne  på Præstegården, 

Tirsdage kl.16.30-18.00: 
Bævere og ulve

Onsdage kl.17.00-19.00:
Spejderne.

Henv. Brita Hansen
tlf. 5648 1670
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GUDSTJENESTER
i Sankt Clemens og Rø kirker 

Søndag d. 18. juni 1.s.e. trin. Den rige mand og Lazarus. Luk. 16.19-31
Klemensker kl. 9:00 
Rø kl. 10:30  Kirkekaff e

Søndag d. 25. juni  2. s. e. trinitatis. Det store festmåltid. Luk 14,16-24.
Klemensker kl. 10.30 Børnekirke

Søndag d. 2. juli 3. s. e. trin. Den fortabte søn. Luk.15,1-10
Klemensker kl. 10:30
Rø kl.14.00 Efterfølgende kaff e og sang i Rø medborgerhus. 

Søndag d. 9. juli 4. s. e. trin. Om at dømme andre. Luk 6,36-42 
Klemensker kl. 19:30 Jens Jørgen Rasmussen

Søndag d. 16. juli 5. s. e. trin. Peters fi skefangst. Luk 5,1-11
Rø kl. 19:30 Kristoff er Nielsen. Kirkekaff e.

Søndag d. 23. juli 6. s. e. trin. Vrede og forsoning. Matt 5,20-26
Klemensker kl. 9.00 Per Munch. 

Søndag d. 30. juli 7. s. e. trin. Tolderen Zakæus. Luk 19,1-10
Klemensker kl. 9.00 
Rø kl. 10:30 Kirkekaff e 

Søndag d. 6. august 8. s. e. trin. Om falske profeter. Matt 7,15-21
Klemensker kl. 10:30
Rø kl. 14:00 Efterfølgende kirkekaff e og sang i Rø medborgerhus.

Søndag d. 13. august 9. s. e. trin. Den uærlige godsforvalter Luk 16,1-9
Klemensker kl. 9:00 Per Munch 

Søndag d. 20. august 10. s. e. trin. Gråd og renselse. Luk. 19,41-48
Klemensker kl. 9.00 
Rø kl. 10:30 Kirkekaff e 

Søndag d. 27. august 11. s. e. trin. Om farisæren og tolderen. Luk. 18,9-14
Klemensker kl. 10:30
Rø kl. 14.00 Pilgrimsvandring. Se omtale.

Bornholm Aarsballe By 47

Juniorklub for børn i 3. - 7. klasse
Hver mandag kl. 19.00-20.30:
Henv. til Inger Hansen 
Tlf. 61 33 98 72 Mail: aarsballe@gmail.com

Ungdomsaften
Hver tirsdag kl. 19.30-21.30:
Hver fredag kl. 20 sportsaften i Aakirkeby
Henv. til Johanna Vævest. Tlf. 21 95 08 92. 
Mail: vaevest@outlook.dk

Børneklub i Østerlars for 4-10 årige
Hver fredag kl 16.15-17.30
Henv. Maj Britt Ambrosen 
Tlf. 51 18 00 69 Mail: b.m.ambrosen@mail.dk

Juni
Søndag den 18. kl. 14.00: Lejrstævne på LM-Lejren 
m. Niels Kousgaard, Løgumkloster.

Torsdag den 22. kl. 19.30: Torsdagssamling

Søndag den 25. kl. 19.30: Møde m. Peter Techow

Juli:
Søndag den 2. kl. 19.30: Møde m. Peter Krak

Tirsdag den 4. kl. 10-12: Bønner og Birkes for kvinder

Søndag den 9. kl. 14.00: Fælles havemøde i 
Østermarie, Dalslundegård m. Olai Poulsen.

Søndag den 16. kl. 10.00: Møde m. Jakob Houler og 
efterfølgende udflugt.

Søndag den 23: Henviser til Gudstjenester

Søndag den 30. kl. 14.00: ”Stuemøde” hos Annie & 
Svend Espersen m. Hakon Christensen

August:
Tirsdag den 1. kl. 10-12: Bønner og Birkes for kvinder

Søndag den 6.: Intet møde – holder sommerferie J

Søndag den 13. kl. 19.30: Møde m. Birger Pedersen

Søndag den kl. 14.00: Almindingsmøde 
i Arboretet, Segen

Nærmere oplysninger kan fås ved henvendelse til  
Claus Sørensen · Tlf. 3029 7665 

heidiogclaus@hotmail.com

     

i Klemensker Sct. Klemensgade 2

Juni: 
Tordag den 15. juni     
Blåtur fra Klemensker missionshus  (AFLYST)

Fredag den 23. juni kl. 17.30 
Sct. Hans aften (program følger)

Juli: 
07.- 15. juli  
Bibelcamping på ”Bethesda”  (program følger)

Alle arr. i missionshuset er kl. 19.30 hvis andet ikke er anført. 

Henvendelse ang. yderligere info 

og evt. kørsel til: Peter W. Rønne tlf. 56 96 67 77 

Husk at kirken holder ældremøde kl. 14.30 
i missionshuset hver den 1. onsdag i måneden 

(se KlemenskeRø avisen)

Sommerferie
Sognepræsten holder sommerferie 

i uge 27-29.
Embedet passes af Jens Jørgen Rasmussen (3-9 juli), 

Kristoffer Nielsen (10-16 juli) og Per Munch (17-23 juli).

ELM RØ
Klemenskervej 26A, Rø

Yderligere oplysninger 
fås hos Gunver Kofoed
Telefon: 56 96 60 43

Aftenmøde - Lige uger tirsdag 19.30

 27. juni: Peder Østergård Jensen, kaffe

 11. juli:  Gunnar Rasmussen, Kaffe

 13.-  22. juli:  Bibelcamping på Bækkely.

 8. august:  Edvard Holm Nielsen, Kaffe

 22. august:  Peter Krak, Kaffe

Klemensker- Rø Menighedsråd
afholder ordinært møde den 22. august kl. 19.00

Kirkens Ældremøder
Foregår i Indre Missions hus, 

Sct. Klemensgade 2
Holder ferie i juli og august.

Onsdag den 6. september kl.14.30 
»Livet er vævet i et stykke«

- Om gospel og Vækst-Huzet. Lone Møller-Hansen.
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HurlumHej for 3.-6.klasse 

Sjov og ballade og lidt alvor 

Torsdag d. 24. august fra kl. 17.00 til 19.00 

Sted: Vi mødes i præstegårdshaven  

i Klemensker 

Vi slutter af med lidt mad og en andagt. 

Husk udetøj! 

Det er gratis at deltage  

HurlumHej 

Kontakt: Anne-Marie Hinge, mobil: 5151 0945 

sognemedhjaelper.hr.kr@gmail.com eller 

find os på Facebook under HurlumHej 

Arrangør: Klemensker Kirke 

Konfirmand KLUB 

Klubben er for alle, der går i 7 – 9. klasse. 
Vi mødes en fredag om måneden i  
Klemensker Præstegård kl.18.00 – 21.00. 
Som kirke vil vi gerne give jer unge et kendt og trygt 
forhold til kristendom og kirke. Vi tror, at vejen dertil 
bl.a. går gennem tillid og gode oplevelser sammen med 
voksne, der har tid og lyst til socialt samvær og samtale. 
 
Aftnerne vil bl.a. indeholde: 
 Vi spiser lidt mad sammen – derfor vil vi gerne, at 

du tilmelder dig senest dagen inden til Jørgen på 
sms: 4010 6114. 

 Vi spiller spil 
 Vi snakker og hygger 
 Vi leger, laver små, sjove øvelser 
 Vi synger sammen og lytter til en kort andagt 

 
Vi mødes: 

Fredag d. 1/9 
Fredag d. 29/9 
Fredag d.27/10 
Fredag d. 24/11 

 
Vel mødt!  
Og velkommen til at tage en ven med! 
 
Mange hilsner fra 
Jørgen Bratkov, præst i kirken 

Pilgrimsvandring 
ud fra Rø Kirke 

Søndag d. 27. august kl. 14-16 

sognepræst. 

Konfirmation Sankt Clemens Kirke 
søndag den 30. april 2017.

Vi siger til lykke til: 

Fra venstre:

Bagerst: Micki Jørgensen, Sebastian Arentzen, Rasmus 
Hjort Nielsen, Cecilie Hedegaard Møller, Jimmi René 
Pedersen, Thomas Ulderup Hansen, Stefan Arentzen og 
Marcus Christian Sonne Rahm

Forrest: Mia Hvitfeldt Flade, Nanna og Mille Skov 
Knudsen, Anna Cecilie Rydkjær Bratkov, Rebecca 
Andersen, Claudia Louise Jørgensen og Pia Maegård Dam.

Foto: PhotoCare Rønne.

Pinse og menneskets længsel

Af kirkens tre højtider: jul, påske og pinse, er pinsen ube-
tinget den sværeste at forstå. Pinsen er Åndens fest. Men 
hvad/hvem er Ånden? Ånden selv kan vi ikke se, men vi 
kan se dens virkning/gerninger, så lad mig sige lidt om 
det.

Guds Ånd giver liv
Guds Ånd har altid været i verden. Den svævede over van-
dene, da Gud skabte verden, og den gav liv til alt levende og 
gør det stadig. Uden Guds Ånd kan intet menneske leve, og 
på den måde er Guds Ånd tilstede på én eller anden måde i 
hvert eneste menneske, og vi har alle noget af Guds væsen 
og lighed i os.

Åndens liv i os alle
Det nye, som skete pinsedag var, at Guds Ånd på en særlig 
måde kom til verden og tog bolig i de troende og udrustede 
dem til at tjene Gud på forskellig måde. Men alle menne-
sker oplever Åndens gerning, for alle mennesker har en 
længsel efter paradiset. Hvert eneste menneske kommer 
fra Gud, for vi er alle skabt af vores forældre og Gud, og vi 
har alle en længsel efter vores ophav: Vi vil gerne forstå os 
selv – hvor vi kommer fra, hvem vi er – og hvor vi går hen. 
Og hvad er meningen med det hele? Sådanne spørgsmål 
har mennesket altid stillet sig. Det er ikke nok for menne-
sket bare at se på det konkrete, tingene i denne verden. Vi 
har en længsel i os efter noget mere. Og det er Åndens 
længsel.

Åndens længsel - drømmen om paradiset.
I hver eneste barn og voksen bor der en længsel efter evig-
heden. Og når en mand og en kvinde finder hinanden og 
ønsker at slå sig ned et godt sted, få børn og leve det gode 
liv i kærlighed med hinanden, så er det også et forsøg på at 
nå paradiset, eller i hvert tilfælde en jordisk udgave af det, 
- for det er det, vi kan nå. 

Men det jordiske paradis er dømt til at mislykkes, for 
selvom det lykkes manden og kvinden at bevare kærlighe-

den til hinanden gennem livet, så vil sygdom og død og ti-
dens tand til sidst ødelægge det. 

Ånden kalder os til tro
Vi lever hér i denne verden på tærskellen mellem paradi-
set og dødens forgård. Og det er hér Ånden møder os med 
sit kald til at følge Ham, der gennembrød dødens magt og 
overskred tærsklen til paradiset – Jesus Kristus. Han er det 
første mennesket i paradiset efter syndefaldet.

Gud er så tæt på hver eneste af os, ja i Ham lever vi, ån-
der vi og er vi, som Paulus fortalte folk i Athen (i Ap. G. 
19,28) og vi er også i familie med Gud, fordi vi er af hans 
slægt (Apg. 19,29). Gud er så tæt på, og verden ser Ham ik-
ke, men Ånden gør det muligt for os at tro på Ham og for-
nemme den nye verden bag horisonten.

Den, der tror, kan se, at der er håb, trods vores dødelige 
sygdomme, trods synden og verdens ondskab, så er der 
håb.

Der er håb – 
fordi Gud er og der er nåde nok til os alle
Guds kærlighed er gratis, fordi Jesus døde for os på korset, 
og der er nåde til en ny begyndelsen på den anden side af 
verdens hav i det nye land i de evige boliger i Faderens rige 
sammen med Jesus, hvor livet leves i Åndens kærlighed.

Og Helligånden kalder os til at tro på Ham, der gjorde 
håbet om paradiset muligt, så lad os følge Ham, mens vi 
lever livet i denne verden.

Glædelig pinse og god sommer.
Sognepræst Jørgen R Bratkov
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kan du fylde indkøbsposen,
gå i banken og på apoteket
samt spille tips og lotto.

I SUPERBRUGSEN 
KLEMENSKER

lidt ud over det sædvanlige

– og vi er også friske med 
mange servicefunktioner

Klemensker · Lindevej
Telefon 56 96 60 04
Fax 56 96 60 07

TIPS · LOTTO

HÅNDKØBS-
UDSALG fra 

Allinge ApotekOnLine

Tillykke
KlemenskeRø Avisen iler med en forsinket hilsen 
til uddeler Carsten Jensen,  
der den 15. maj kunne fejre sin 60 års fødselsdag. 
Tak for godt samarbejde.  
Foto: Bornholms Tidende


